

SANTANDER - Año IX - N.º 569
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cént.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DOMINGO 10 de Enero de 1915

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PARA REYES del 4 al 15 de enero

Las pisanas, franelas, lanas, vestidos, bufandas, toquillas, corsés, camisetas y pantalones de punto, refajos, camisas de señora y de hombre, se venderán poco menos que regalado.
10.000 cortes vestido lana, para señora, de seis metros y medio, á dos pesetas corte.
Estos se repartirán entre los compradores.
Hay un monstruoso saldo de paños para traje, abrigo y zamarras con 80 por 100 de rebaja.

APROVECHARSE

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO
NO SE DAN MUESTRAS

AL COMERCIO

Se ha recibido otro nuevo lote de tabales de sardinas arañques, superiores, que, como el anterior, detallaremos á precios sin competencia.
Para informes sobre clase y precios
CASA CALZADA (S. A.)
Bonifaz, 7.—Teléfono 704

EL PLEITO DEL DÍA

LAS ZONAS NEUTRALES

Los caciques castellanos—excluyendo Santander, como puerto de mar—están que tiran contra el Gobierno «idóneo», por haber aceptado éste el proyecto de los catalanes, echando leña al fuego con la prohibición de la asamblea de las Diputaciones del viejo solar de la región castellana.

Recogen el nombre del pueblo, dándose pomposamente el título de representantes suyos, para combatir al actual Gobierno y á los puertos que piden y trabajan por el establecimiento de las zonas neutrales.

Ya sabemos la representación que ostentan en las Diputaciones y en las Cortes esos señores que, grito en grito, como energúmenos, ponen ahora el grito en el cielo censurando la conducta observada por Dato y Sánchez Guerra.

No son, no, los genuinos representantes de las clases comerciales y productoras los que han promovido la protesta que dió origen á polémicas apasionadas y comentarios un tanto irónicos por la actitud adoptada al creerse perjudicados con la aprobación del proyecto. Si acaso serán fieles y sumisos mandatarios de los Alba, los Cuesta, los Calderón y otros tantos «como en Castilla han sido...» y son acaparadores de la voluntad individual, no permitiendo que nadie ose desentonar en el coro de protesta organizado por la olímpica mayoría de oligarcas.

De asunto tan baladí para la castidad de los habitantes de esas provincias pretende hacer cuestión de economía política.

Como si la autorización de las zonas neutrales causara perjuicios á la industria castellana. Precisamente en el indicado proyecto se ha tenido presente, al redactarlo, el no menoscabar los intereses de las regiones agrícolas y vinícolas. Los trigos, vinos y cereales permanecerían en el «statu quo» que se encuentran en la actualidad.

Motivos más que sobrados tuvimos las provincias en las que no se recoge trigo, para protestar de los acaparadores que elevaron los granos sin causa justificada, obligándonos á pagar un precio exorbitante. Entonces recurrieron al Estado en demanda de protección cuando se decretó la libre franquicia. Conseguido el objetivo que perseguían, los consumidores continuamos pagando el pan al precio impuesto por los especuladores.

Y en tal estado, tienen la osadía de hablar en nombre del pueblo esquilado y explotado, creyendo que vamos á tragarnos la píldora dorada por su estulticia y desaprensión.

El pueblo ni ocupa cargos en las Diputaciones ni ha votado á los manguoneadores por expresa y libérrima voluntad. Habrá, sí, votado obligado, por temor á represalias, pero nunca conceptuando representantes suyos á los elegidos.

Por eso no pueden ser enemigos nuestros, de los pueblos marítimos, los pueblos castellanos, aunque ten-

gan la loca pretensión de ponerlos frente á nosotros los que cubren su caciquismo, su ambición y odio al Gobierno con la hoja de parra del regionalismo estúpido y absurdo. El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación los han conocido parándose los pies con rara y plausible oportunidad. Ha sido el acto llevado á cabo digno de aplauso que nosotros, á fuer de sinceros, le tributamos.

Obró el Gobierno con arreglo á la ley y, por lo tanto, todos los que nos preciamos de ser fieles cumplidores de ellas, estamos obligados á colocarnos al lado de quienes defienden la soberanía de las Cortes por encima de las miserias pueblerinas y de la intromisión que á espaldas de la representación nacional tratan de ejercer desechados enemigos políticos y personales.

El pleito, á juicio nuestro, debe de ventilarse en el Parlamento, que es donde tienen asiento los partidos populares y las representaciones de todas las provincias.

Allí, con luz y taquígrafos, acordarse lo que la mayoría acuerde, bien entendido, que si triunfan los que abogan por las zonas neutrales, el resto, que será minoría, habrá de acatar lo que desde aquel momento es imperio de la ley. Fuera de las Cortes las Corporaciones tan inútiles como las Diputaciones, no pueden sentar premisas ni señalar la ruta que un Gobierno y las Cámaras han de seguir. Las funciones gubernativas son privativas de los diputados y senadores, erigidos en legisladores, y á falta de reunirse éstos, incumbe á los ministros el cumplimiento de los preceptos constitucionales.

De nuestro respeto á la ley nos pareció acertada la disposición ministerial, y, sobre todo, el palmateo dado á la mesocracia castellana.

Y ya que tratamos de las zonas neutrales, bueno sería saber la actitud en que se hallan colocadas las entidades santanderinas tales como la Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil, la Cámara de la Propiedad, la Liga de Contribuyentes, la Comisión mixta de Propietarios é Inquilinos, la Junta de Obras del Puerto y las Compañías de los ferrocarriles de la Costa. Hasta la fecha ignoramos que se hayan preocupado de realizar trabajos conducentes al logro de lo que es aspiración general de Santander.

Porque ya lo hemos dicho repetidas veces, el conseguir que en nuestro puerto se estableciera la zona neutral, sería duplicar el comercio, aumentar grandemente el tráfico en los muelles: el movimiento de buques habría de ser mucho mayor y, por consiguiente, las obras de construcción y la industria adquirirían gran desarrollo, solucionándose la aguda y crónica crisis que padece la capital de la Montaña.

Permaneciendo en actitud expectante, dejando hacer y dejando pasar seremos, al fin, los que nos quedaremos como el gallo de Morón, mientras otros puertos de menor importancia prosperan y alcanzan un envilecimiento que demuestran la confianza á quienes hacían acreedores á tales pruebas de afecto y consideración.

Nuestros autores más celebrados han llevado á la escena la personalidad de estos entes, cuya psicología retrataron en sus menores detalles. La sátira cebosa en ellos describiendo con toda su desnudez las fibras más recónditas del cerebro del envidioso.

Todos huyen de ellos como de una plaga pestilente. Témeselo, más que por el valor personal, por la lengua viperina, que corta reputaciones como daga florentina. Son le-

Se informó el recurso de alzada interpuesto por don Enrique Remolina, contra acuerdo del Ayuntamiento de Ruesga cediendo una parcela de terreno en el sitio de Peñil, del pueblo de Ogarrio.

Fue autorizado el director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos y efectos quirúrgicos para la sala de operaciones.

Se acordó dar muy expresivas gracias á don Juan José Quijano, por haber concedido para el Hospital provincial un aparato para baños de aire caliente, que será de gran utilidad en el Establecimiento.

Que se proponga al Ayuntamiento de esta capital la modificación del convenio para el pago de estancias de presos pobres en la Cárcel de partido, por ser muy exigua la cantidad que actualmente se satisface con relación al precio de las subsistencias.

Queda enterada la Corporación de haber sido aprobado por el Ministerio de la Gobernación el presupuesto provincial para el actual año, en la forma acordada por la Diputación; y que se inserte en el Boletín Oficial de la provincia la relación detallada que por contingente han de satisfacer los Ayuntamientos de la provincia.

Habiéndose constituido por don Jacinto Oscoz la flanza definitiva para responder del contrato de arrendamiento para la cobranza del contingente y arbitrios provinciales, se autoriza al señor vicepresidente para que en nombre de la Corporación otorgue la correspondiente escritura pública de arrendamiento para que el señor Oscoz empiece á ejercer sus funciones.

Se acuerda hacer unas reparaciones urgentes en el teatro Principal de esta capital.

Fue autorizado el señor presidente de la Diputación para que adquiriera algún utensilio con destino al Colegio que dirige don Bernardo T. Martín, para la enseñanza de sordomudos y ciegos, del que son alumnos varios niños acogidos en la Casa de Caridad.

Quedan aprobadas las cuentas de medicamentos facilitados por la casa de los señores Pérez del Molino y Compañía para la farmacia del Hospital, y la de estancias de elementos pobres de la provincia en los Manicomios donde se encuentran.

También se aprueba el presupuesto de gastos menores para la prisión correccional de esta capital, en el mes actual y la relación de ingresos de enfermos en el Hospital correspondiente al mes de diciembre último.

Por haber terminado su contrato, le será devuelta la flanza á don Andrés Cabeza, encargado del acopio de piedra para la carretera provincial de Ojedo á Camaleño.

Será recluido en el Manicomio de Valladolid una presunta demente de Camargo; y en la Casa de Caridad será acogida una anciana de esta capital.

Graciosa pobladora de la costa norteña, mujer de tez tostada y dorados cabellos, de rísticas palabras y sentimientos bellos, que vive junto al mar y el mar á hablar (la enseña).

¿Dónde está el pescador, oh bella ribereña! sujeto al duro yugo de los mares aquellos? Mira débiles luces; son lánguidos destellos del que, enérgico, lucha y el abismo desdienta.

Tu espera será cruel y tu agonía larga; si á la ribera arriba tu vida no se amarga, porque la dicha viene con quien vive contento.

Tú temes de las olas, te asusta el fuerte viento, vigilas amorosa, las noches de tormenta en tanto ves tu ensueño en batalla sangrienta.

QUIMERA.

Los COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ son digestivos, antisépticos y alcalinos.

(Pídanse en farmacias y centros de específicos).

Envidia y gentileza

Esta vez se han encontrado unidas dentro de una misma persona. La gentileza palatina, que abre ciertas puertas, y la envidia, que consigue ver como se vuelven las espaldas de damas y caballeros.

Seres en quienes encarnan la maledicencia, el odio y la envidia, irán restando simpatías personales y amistades á la causa que defiendan.

En todas partes encontraron la indiferencia, el saludo de cumplido, pero no la sinceridad característica de los amigos y deudos. Jamás, mientras que el mundo es mundo, pudieron los envidiosos convivir mucho tiempo brindando amistad, lealtad y desinterés. Pronto han dejado entrever el disgusto que les causaba los méritos ajenos, tratando de desprestigiar á los que habían logrado ser objeto de mercedes, títulos, agasajos, homenajes que demostraban la confianza á quienes hacían acreedores á tales pruebas de afecto y consideración.

Nuestros autores más celebrados han llevado á la escena la personalidad de estos entes, cuya psicología retrataron en sus menores detalles. La sátira cebosa en ellos describiendo con toda su desnudez las fibras más recónditas del cerebro del envidioso.

ción los clasificados con este título, que el hombre honrado rechaza.

A esto quizá se deba el virus venenoso que ponen siempre en las palabras. Hablan con segunda intención, zahiriendo ó pretendiendo al menos, pues generalmente no consiguen, por torpeza, el objeto que se proponen.

La luz disipa las tinieblas; la honradez impugna á la insidia; la moralidad á los prejuicios y la integridad á toda labor de zapa fundamentada en la envidia.

Prolijos sería citar casos concretos y hechos indubitables para presentar las facetas que ante nuestra vista pasan diariamente, grabándose en la retina.

Baste un solo caso, por hoy, que en días sucesivos exhumaremos otros muchos que tenemos en cartera.

Días ha—no importa el número—dijimos que nuestro amigo, el concejal señor Castillo, había recibido un comunicado de gracias, remitido por la Junta local de Salvamento de Náufragos, expresando la gratitud por haber propuesto y conseguido restablecer en los presupuestos la cantidad de 500 pesetas de subvención.

Peró un gentil hombre, que no se distingue en el «Muni» por sus dotes de estadista, dejando mucho que desear como administrador activo, lanzó la especie, capciosa á todas luces, que no fué el señor Castillo el autor de la proposición sino la Comisión de Hacienda. Envuelve la negación á la verdad una dosis de envidia que el señor López Dóriga, obcecado, propaló en Círculos y Sociedades, dejando al descubierto las intenciones que lo guiaban.

Dispuestos á desmentir los embustes de un palatino, ex marino, sportman y *aínda mais*, acudimos á la prensa afectada á la política del señor López Dóriga, que al día siguiente á la sesión celebrada el viernes, 6 de noviembre último, decía al reseñar los acuerdos:

«Relación número trece.—Socorro de incendios y salvamento. Se consignan pesetas 49.859,92.

El señor Castillo pide que se restablezca la consignación de 500 pesetas para subvención á la Sociedad de salvamento de náufragos. Lo acepta la Comisión y se aprueba.» (De El Cantábrico).

Por su parte, El Pueblo Cantábrico, dijo lo siguiente:

«Socorros de incendios y salvamentos.—El señor Castillo pide que se incluyan en la primera partida las 500 pesetas suprimidas por subvención á la Sociedad de salvamento de náufragos.

Lo admite la Comisión.

El señor López Dóriga propone algunas modificaciones en la plantilla de maquinistas, fogoneros y chauffeurs.

La relación queda pendiente.

«¿Está claro? ¿Fue la Comisión ó el señor Castillo el proponente de que se restableciera la subvención á la Junta de Salvamento de Náufragos? Las pruebas no dejan lugar á dudas. Es más; la Comisión aceptó la proposición del jefe de la minoría republicana porque ella no la llevaba incluida en los presupuestos.

También diremos al señor López Dóriga, para que sienta el roedor gusanillo de la envidia, que á nuestro amigo el señor Castillo le fueron concedidos, por su acertada gestión administrativa, los votos de gracias y objetos siguientes:

Tres votos de gracias otorgados unánimemente por el Ayuntamiento, incluyendo el voto del gentilhombre.

Otro voto del Consejo provincial de Fomento.

Un obsequio de los industriales automovilistas.

Un reloj de oro, regalado por los empleados subalternos del Ayuntamiento.

Un busto en bronce que los empleados de oficinas le entregarán este mes.

«Puede decirnos el concejal maurista cuántos votos de gracias y obsequios ha recibido desde que fué elegido para el cargo? Lo único que recibió ha sido las burrias y la rechifla del pueblo, por la desdichada gestión llevada á cabo contra los intereses del vecindario. Cada cual se conforma con lo que le dan. A falta de pan buenas son tortas.

Ya que no haya aprecio y gratitud conformese con el odio y el desprecio de las clases mercantiles, comerciantes y obreras. A tal conducta, tal honor.

Y *tullí contenti*, señor López Dóriga.

Sentimos que los Reyes Magos no le hubieran traído unos kilos de tila para calmar la tensión nerviosa. Conseguido el objeto estaría usted *pinisparao* y *castrófico*.

Palabra de hombre anfibio.

EL BUZO X.

dad Constructora Bilbaína, y que es obra del arquitecto palentino don Jerónimo Arroyo.

Comisión de Ensanche

A las seis de la tarde celebrará también mañana reunión la Comisión municipal de Ensanche.

Esta será presidida por el alcalde.

Exámenes

La Alcaldía anuncia que los exámenes para aspirantes á ingresar en el Cuerpo de la guardia municipal, darán comienzo en el día 14 del corriente mes, á las cuatro de la tarde.

ENERO 10

EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

1575.—En un documento de esta fecha, que se encuentra en el Archivo municipal de Santander, se trata de la necesidad de abrir una información sobre las causas que pudieran haber influido en la despoblación de la villa, que habiendo tenido poco antes más de noventa vecinos, solo contaba en el día de esta efeméride, incluida la parte, según el sistema de considerar á las viudas como medio vecino, trescientos cincuenta y cuatro, baja enorme que no se explica con facilidad, y, sin embargo, será curioso indagarlo.

El muro y el arriendo

A Santander se le derrumban muros y se salen *padrastros* como el arriendo de los arbitrios.

Y nosotros, que conocemos el *quid*, proponemos, para evitar al pueblo el amargante acibar, que emplearan parte de los miles de pesetas que se van á filtrar, adquiriendo los exquisitos dulces, chocolates y bombones de la Casa Matías López. Palma, 8, Madrid.

Teatros y salones

PRINCIPAL

«El cabeza de familia»

Acto primero, risa á todo pasto. Acto segundo, á todo pasto risa. Tercer acto, risa con sus gotas de letal melodramático.

Total de los tres actos; una de las barbaridades que registra el arte de Talía desde su creación hasta la época presente.

Melodrama cómico, titulan á *El cabeza de familia* Antonio Paso y Joaquín Abat. *El disparate padre*, astracada para criadas y militares sin graduación y para ser representada los domingos por la tarde, hubiese sido un verdadero acierto denominar la producción estrenada anoche.

La obra es, desde luego, de la que conducen á desterrarse de risa; pero también de lo más burdo que ha salido de pluma alguna.

Esto no quiere decir que hacer chistes de brocha tan gruesa como los que tiene *El cabeza de familia* carezca de mérito. Lo tiene. Lo que no tiene nadie derecho es á abusar de la bondad del público, haciéndolo salir de su casa para ir á escuchar lo que puede leer comprando un libro de Pérez Zúñiga ó de Melillo González.

Ya se decía en corro formado por varios espectadores durante el segundo «entre acto»:

«¿Qué te parece de *El cabeza de familia*?»

—preguntaba á otro uno de esos espectadores que citamos.

—Hombre, qué ha de parecerme. Que no tiene cabeza ni pies.

Conformes de toda conformidad, decíamos nosotros, sin inmiscuirnos en la conversación.

Los tres actos son de lo más grotesco que hemos presenciado, volvemos á repetir, y de puro grotescos, nosotros nos hemos reído hasta retorcernos sobre la butaca que ocupamos.

Respecto á la interpretación pongan ustedes por delante al señor Laeas, que ayer estuvo en su verdadero papel, y sigan catalogando por este orden: Rosell, superior, como siempre; la señorita Gay bastante acertada, pero recordándonos á la tonta de *El anigo Melquiades*; Soriano, muy bueno; señorita Cabrera... que pase, y Alted... que pase también.

Se nos quedaba en el tintero la característica señora Ferrer, que hizo una criada muy buena, aunque se nos figura que abusa bastante de la *cojera*.

Y terminamos con lo dicho: todo aquel que quiera reírse y ver una obra mala que vaya á ver *El cabeza de familia*.

NARBÓN

Ha vuelto á repetirse la película los *Caprichos del gran mundo* que obtuvo mayor éxito, si cabe, que el día de su estreno.

Ese tacto del señor Narbón al escoger las películas seleccionando las que por su insulsez no sería del agrado del público, demuestra el celo que pone en servir los intereses y el gusto de los espectadores.

La constante renovación del cartel y la bondad de los programas constituyen el fuerte de este Pabellón, pues no lanzan los fabricantes cintas fotográfadas al mercado

que no tengamos la dicha de verlas proyectar en nuestra ciudad. El público reconocerá con nosotros esta aseveración.

Para hoy, domingo, anúnciase una película soberbia en argumento, en fotografías, atrezzo, vestuario y metros, pues alcanza dos kilómetros y medio de extensión ó sean 2.500 metros, dividida en cuatro partes.

El título *Iris* es sugestivo, atrayente.

Iris, que era un bello poema, fué transportado á la escena é impresionado en película, sin que por ella pierda el valor intrínseco que encierra la obra literaria en sus hermosas páginas. La intervención de dos precoces y angelicales niñas, hacen que la acción, desarrollada mímicamente, adquiera la tensión dramática que el autor puso en su producción.

Cada día causa mayor sorpresa el avance cinematográfico y la fidelidad con que se recogen las diversas facetas que nos presenta la vida. En *Iris* vemos pasar toda la gama de colores que la Naturaleza puso en su suelo para que los mortales pudiéramos recrear la vista; observamos, también, los diversos matices y cambios operados en el arte de amor, con sus tretas, episodios, heroísmos y abnegaciones...

Por tal motivo no ha de extrañarnos que *Iris*, la colosal película en cuatro partes, la vemos anunciada unos días en el cartel. Lo bueno debe saborearse con deleite. ¿Hace, señor Narbón?

Figuras y figurines

«Represión de la mendicidad»

Don Leonardo de Aranguren, Isidoro del Campo, Justiniano F. Campa, Ramón López Peláez, Mariano Morales, G. Bautista, Leonardo Corcho, Alejandro Fernández Cueto, Belisario Santocildes y Tomás Romojaro son los firmantes de un escrito que ayer han publicado todos los periódicos de Santander, hecha excepción de LA REGIÓN CANTABRA.

Pues bien: todos esos señores piden la represión de la mendicidad y, para reprimirla, se han reunido en junta y tomado el acuerdo de dirigirse al excelentísimo Ayuntamiento, cuya situación económica no puede ser más deplorable, diciéndolo, sobre poco más ó menos: «Falta sólo para llevar á la práctica esta benéfica idea, que esa Corporación de su presidencia señale la entidad con que ha de contribuir y habilite local para recoger á los mendigos».

Es decir, que para reprimir la mendicidad se han reunido unos cuantos ciudadanos representativos de la buena sociedad, quienes en vez de decir: «Aquí tiene V. S., señor alcalde, el dinero con que encabezamos nuestra obra, le preguntan:

«¿Cuánto puede dar la Corporación que V. S. preside, y á ver cómo habilita un local para recoger á los mendigos que nosotros tratamos de reprimir?»

Esto tiene en el diccionario un denominativo que concuerda con la segunda palabra del título de esta sección.

Lo humano, además, era no reprimir la mendicidad, sino subsanarla; impedir que subsista, buscar la génesis de que haya pordioseros, laborar porque desaparezcan los que después de *hacer* pobres levantan Casas de Caridad para encerrarlos; esto es lo honorable, sería un verdadero acto de altruismo, más empezar pidiendo á los pobres para los pobres mismos, no se lo puede ocurrir más que á don Leonardo de Aranguren, Isidoro del Campo, Justiniano F. Campa, Ramón López Peláez, Mariano Morales, G. Bautista, Leonardo Corcho, Alejandro Fernández Cueto, Belisario Santocildes y Tomás Romojaro, muy señores míos, pero que están muy lejos de sentir las miserias que inducen á pedir limosna, porque ninguno de ellos ha visto en tal necesidad.

Reprimir, nunca; subsanar, sí.

X Y Z.

AUDIENCIA

Domingo Bravo Alvarez, Federico San Emeterio, Vicenta del Hoyo Sañudo, Luis Calderón, Rafael Alvarez, Melchor Paris y Ricardo García, procesados en el Juzgado del Oeste por hurto, han sido condenados cada uno de los dos primeros como encubridores, á la pena de 125 pesetas de multa, indemnización solidaria y mancomunada de 171 pesetas á Marcelino Rodríguez, y pago de costas correspondientes; absolviendo libremente á los demás procesados y mandando que los cuatro últimos sean entregados á sus familias, con encargo de que los vigilen y eduquen, declarando de oficio las costas á ellos correspondientes.

Domingo Coballos García, procesado en el Juzgado del Este por lesiones, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 42 pesetas y pago de costas.

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazadlo con energía y tomad á pasto el Gran Aperitivo

JEREZ QUINA á quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMECCO SANTANDER

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 9—(Varias horas).

Una iniciativa de la emperatriz

Telegrafían de Berlín que la emperatriz Augusta ha iniciado la celebración de la semana de la lana. Tendrá lugar á fines de enero, y se pedirán ropas de lana y algodón, con destino á las tropas alemanas en campaña.

Un espía audaz

Dicen de Burdeos que el Consejo de guerra ha condenado á la última pena al subteniente alemán Sadlev, acusado del delito de espionaje. Se ha demostrado que al romperse las hostilidades, Sadlev estuvo en el campo atrincherado de París, haciéndose pasar por oficial francés. Luego fué á Burdeos, visitando con el mismo carácter el Ministerio de la Guerra, donde fué sorprendido y encarcelado. Se le ejecutará inmediatamente.

Los buques ingleses á pique

Comunican de Londres que dos buques ingleses, el *Efrida* y el *Xigmas*, se han ido á pique por haber chocado en el mar del Norte con minas submarinas. Sus tripulaciones se ahogaron. Se supone que ha naufragado también el vapor danés *Lincoln*, que salió recientemente de Copenhague y cuyo paradero se ignora.

Las operaciones inglesas fuera de Europa

De la misma capital telegrafían que en la sesión de la Cámara de los Lordes, lord Crève, hablando de las operaciones fuera de Europa, dice que el crucero alemán *Koenigsberg* continúa inmovilizado. La marina presta eminentes servicios á la causa de los aliados, á pesar de su papel silencioso. Si no lanzamos rápidamente á nuestros hombres en campaña, es que no somos una nación militar como la del continente, que puede, instantáneamente, poner en pie de guerra á toda la juventud, armada y equipada. Es inexacto que hayamos retenido las tropas en vez de enviarlas al continente. Tuvimos que reunir, instruir, vestir y organizar á las tropas, á fin de ponerlas en estado de combatir en el continente. Respecto á la cifra de los efectivos destinados á la defensa del territorio, el orador se abstiene de revelarlas.

Una opinión alemana sobre el ejército francés

Dicen de París que la *Gaceta de Francofort* publica una carta de un corresponsal en la guerra, de la que son las siguientes palabras: El soldado francés es de un valor verdaderamente notable y de una excelente instrucción militar. Ciertamente en general su tiro no es tan preciso como el de la infantería alemana, pero en cada una de sus compañías hay una serie de buenos tiradores, que hacen blanco con cada uno de sus disparos, lo cual obliga á los alemanes á usar de gran prudencia en las trincheras, sobre todo cuando se hallan en presencia de los cazadores alpinos; que se negales son también excelentes tiradores y se batan, por lo general, muy bien. En cuanto á la artillería francesa es verdaderamente notable, y dispone de una gran abundancia de municiones, que hasta alguna vez han malgastado barriendo materialmente grandes extensiones de terreno y finalmente es bueno por demás su servicio de reconocimientos por medio de aeroplanos. De modo que las tropas alemanas se hallan en frente de un adversario que hay que tomar muy en serio; y así todos los triunfos que se alcanzan por ese lado hay que considerarlos doblemente gloriosos.

Reconocimiento de inútiles

También comunican de París que el gobernador militar, general Gallieni, ha dispuesto que se revise la lista de los inútiles para el servicio militar, con objeto de secretarlos á un nuevo reconocimiento. Los que sean declarados aptos para el servicio de las armas, serán enviados inmediatamente á la línea de fuego. La misma medida será dictada para toda Francia.

Declaraciones sensacionales del almirante austriaco

Telegrafían de Roma que la *Gaceta del Pueblo* publica una información de Trieste, que ha promovido la indignación general. Según la referencia telegráfica de la *Gaceta del Pueblo*, el almirante de la flota austro-húngara ha hecho las siguientes manifestaciones: Nuestra escuadra no peleará con la Armada aliada, porque á causa de su inferioridad sería destruida. La reservamos para luchar y vencer á la escuadra italiana, obteniendo con nuestro triunfo el dominio del Adriático. Las declaraciones—que de ser ciertas entrañarían una indudable gravedad—han sido objeto de vivos comentarios.

Un zeppelin sobre Nancy

Dicen de Nancy que cuando días pasados voló un zeppelin sobre Nancy, arrojando bombas, los heridos alemanes que están curándose en los hospitales franceses, en calidad de prisioneros, se mostraron contentísimos, entonando himnos patrióticos y dando vivas á Alemania. Hubo necesidad de amonestarlos severamente.

Los caballos del ejército

Comunican de París que una orden del ministro de la Guerra, M. Millerand, dispone que los caballos del ejército inútiles para la guerra, sean prestados á los agricultores, quienes deberán devolverlos cuando se les reclame.

Austria y Rumania

Telegrafían de Londres que el *Morning Post* dice que en virtud de negociaciones diplomáticas entabladas, cuando estalle la guerra entre Austria y Rumania, el Gobierno de Bucarest encargará á los embajadores yanquis la defensa de los intereses rumanos en Alemania y Austria.

El comercio inglés

En Londres se ha publicado una estadística de la importación y exportación de productos en Inglaterra durante el año 1914. La importación ha sufrido un descenso de 71.302.000 libras esterlinas, con relación al ejercicio de 1913. La exportación también ha disminuído su cuantía en 95 millones.

La marina francesa

Dicen de Berlín que la Prensa de aquella capital continúa insistiendo en que no tiene duda alguna del triunfo final. El diario semioficioso *La Gaceta Alemana del Norte* dice que la Marina francesa procede con extremado rigor al detener en su viaje á los buques de las naciones neutrales, para cuyos viajeros tiene muy mal trato. Las Compañías de navegación italianas han llegado á tomar el acuerdo de no admitir varones menores de 50 años.

De Turquía

Telegrafían de Constantinopla que el Estado mayor turco del Cáucaso dice que las fuerzas se hallan en la provincia de Aserbeidegan y que avanzan hacia Hotur.

LA POLÍTICA

Lo que dice el presidente

El señor Dato permaneció esta mañana en su despacho, no acudiendo á Palacio, por hallarse el monarca de caza. A la hora de costumbre recibió á los periodistas. Nos dijo que las noticias de Marruecos carecían en absoluto de interés y que el próximo lunes se celebraría en Palacio Consejo de ministros. Hablando después de las zonas neutras y de los anuncios de Cámaras de Comercio y otras entidades agrícolas que desean acudir á la información abierta sobre el particular, nos decía el señor Dato que en manera alguna pueden anteponerse los derechos de una región á los de otra y que desde luego puede tenerse como un buen síntoma esos deseos de colaborar en la obra del Gobierno. En Cataluña no hay unanimidad de pareceres, pues mientras unos defienden el proyecto con gran calor, otros, en cambio, aunque es justo consignar que son los menos, le combaten. Recordaba el señor Dato, á propósito de eso, el tiempo de la revolución, cuando se planteó la cuestión arancelaria, en la que hubo proteccionistas y partidarios del libre cambio, dándose entonces el caso de que entre estos últimos figuraba el señor Figueras.

Entonces no hubo unanimidad de criterio y hoy ocurre lo propio, no siendo, por tanto, causa de sorpresa el que se susciten divergencias. Los intereses mercantiles é industriales hacen, pues, bien en acudir á informar á las Cortes, pero nunca deberá tomarse esta actitud como una lucha de regiones.

En Castilla se quejan de los perjuicios que el proyecto va á causar á los trigos y vinos que se cosechan, y esto demuestra palpablemente que el proyecto no ha sido estudiado con detenimiento, puesto que en él se hace la oportuna salvedad para determinados artículos, entre los que figuran el trigo y el vino.

Por otra parte, continuó diciendo el señor Dato, el Gobierno no hará de este asunto cuestión cerrada, y en los debates parlamentarios se introducirán todas las mejoras que así se estimen convenientes. Los intereses de la provincia no serán en manera alguna atropellados; muy al contrario, será tenido en cuenta todo aquello que redunde en beneficio de los intereses públicos.

Por lo tanto, el Parlamento será el encargado de resolver á favor, claro está, de los intereses nacionales.

El gobernador de Oviedo

Se encuentra en Madrid el gobernador de Oviedo, que ha visitado esta mañana á Sánchez Guerra. Se propone regresar inmediatamente á la provincia de su mando, por existir cierta agitación con motivo del traslado de parte de la guarnición de aquella ciudad.

Almuerzo

El ministro de Hacienda ha invitado á almorzar esta mañana, en la finca que posee en Canillejas, al presidente del Consejo y al señor Sánchez Guerra.

Declaraciones de Ugarte

El ministro de Fomento, con referencia á la rectificación que publica *A B C*, de las declaraciones que hizo á un redactor de *El Mundo*, acerca de la exportación de frutas de Levante, ha manifestado que no fué acertada la interpretación de sus palabras. No pudo asegurar que el problema de la exportación estaba resuelto, pues nada autorizaba para suponerlo así. El hecho es, sin embargo, que tanto la uva como la naranja, van teniendo salida. El señor Ugarte atribuye la baja en el precio de las naranjas agrañas de exportación al funcionamiento del Sindicato de acaparadores que impone los precios á su gusto. El ministro procurará que las tarifas ferroviarias reducidas, obtenidas hasta el 30 de abril, sean prorrogadas hasta fin de junio, que es cuando se realiza el transporte al interior de la Península.

La cuestión de las zonas neutrales

Lo que dice don Amós Salvador. Ante numerosos periodistas, hoy ha hecho algunas declaraciones sobre el proyecto de las zonas neutrales el exministro don Amós Salvador. En los primeros momentos se mostraba rehacido para hablar acerca de la cuestión palpitante; pero á instancias reiteradas de los repórters decidió á dar su opinión. El senador liberal empezó juzgando y analizando detenidamente el proceso que el Gobierno había seguido en el pleito que ahora se ventila con tanto calor entre las regiones centrales y las del litoral. Cree el señor Salvador que el señor Dato no ha debido, no debió someter á discusión un proyecto tan delicado como es el de las zonas neutrales, sin antes haberlo madurado en debida forma. Considera asimismo que el proyecto no está bien estudiado, ni aclara debidamente el espíritu que le integra. Esta es una cuestión que la considera gravísima, pues viene á dividir la opinión de las provincias españolas.

Añadió que las circunstancias aconsejan mucha prudencia, porque la más leve ligereza podría traer consecuencias lamentabilísimas. En este pleito—continuó—juegan principal papel dos partes á quienes no se puede desatender ni dar prioridad á ninguna de ellas. Por un lado los intereses de castellanos, extremeños, manchegos y aragoneses, y por otro los de las regiones á quienes más beneficiosamente afecta el proyecto de las zonas. Respetables son unos como los otros y por esta razón el Gobierno debe procurar sortear con gran tiento la cuestión. Pidió la unión de todos los políticos para ayudar á los ministros á resolver este asunto, así como opina también que debe dejarse en libertad de acción á todo el mundo. Esto opina que será beneficioso para el Gobierno, matando de esta forma todas las suspicacias y todos los recelos que los castellanos, aragoneses, manchegos y extremeños pudieran tener contra otras regiones. Don Amós Salvador anunció asimismo que intervendrá en el debate que ya han anunciado los castellanos y los catalanes. Esta intervención, ha dicho, la efectuaré desde el Senado, colocándome del lado que considere más prudente y más razonable. Declaró que el proyecto sobre las zonas neutrales no prosperará en la Alta Cámara. Dijo también que los riojanos están excitadísimos y que secundarán todas aquellas aptitudes que tiendan á hacerlo fracasar. No quieren el proyecto para nada, que, opinan, vendría á entorpecer la marcha de las negociaciones y á aumentar el hambre en los obreros del interior. Calificó también el señor Salvador de torpeza grandísima el proceder seguido por los señores Dato y Sánchez Guerra, oponiéndose, en la forma que lo han hecho, á la celebración en Valladolid de la asamblea de las Diputaciones cerealistas. No ha dudado en vaticinar que esta cuestión fácilmente podría arrancar al Gobierno algún incidente que produjese alguna crisis, pues dentro del Gabinete hay ministros pertenecientes á las provincias del centro y aquellos han de apoyar seguramente las aspiraciones de los castellanos.

Un banquete al cabo Antonio Fuentes

El banquete con que los diputados y senadores por Zamora han obsequiado hoy al heroico soldado (ya cabo) Antonio Fuentes, ha constituido uno de los temas de las conversaciones madrileñas. Las fuerzas franco-belgas, hacien-

do verdaderos esfuerzos, combaten ruda y denodadamente contra los alemanes. En esta región las líneas de combate de los teutones han sufrido innumerables pérdidas. La artillería francesa, potente y triunfadora en todos cuantos combates ha tomado parte, ha cañoneado las líneas avanzadas germánicas. En estas ha destruído varios cobertizos y depósitos. Las líneas de ametralladoras y artilladas han sufrido también muchos desperfectos. Las primeras, en particular, han quedado casi por completo devastadas. En vista de la actividad demostrada por nuestras piezas de grueso calibre, la artillería pesada alemana comenzó á tiroear nuestras posiciones. Desde éstas se hizo aún más brusco y violento el tiroeo de nuestros cañones y piezas de ametralladoras. Momentos seguidos se generalizó el combate entre las artillerías, apreciándose desde el primer momento la superioridad de las baterías francesas, que hacían insoportable su resistencia. Los cañones alemanes fueron acallados, después de haber sufrido daños grandísimos, lo propio que pasó en las filas. En la región de Perthes la acción se lleva á cabo con bastante rapidez y eficacia. En esta parte rechazamos varios ataques iniciados por las fuerzas germánicas, que atacaron con gran violencia. Hemos tomado unos seiscientos metros de trincheras alemanas. Estas estaban aún sin terminar de fortificar, pero en buenas condiciones para parapetarse y hacer una gran resistencia. Hemos contraatacado con gran felicidad á las fuerzas germanas que aquí operan, consiguiendo apoderarnos de un pueblecillo inmediato á la región, campo de estas operaciones. Los progresos que se hacen en los demás puntos de esta parte son de gran importancia. Entre las regiones de Reims y Argona se ha desarrollado un encarnizado combate. Durante el combate hemos causado á las fuerzas germanas grandes é importantísimas bajas y pérdidas en material y municiones. Los prisioneros alemanes que han caído en nuestro poder confirman que las bajas sufridas son enormes.

Al acto asistió también el señor coronel del regimiento infantería del Rey, al cual pertenecía Antonio Fuentes. Al servirse el champagne, brindó el coronel ensalzando el valor del anfitrión y dedicándole enaltecedoras frases que conmovieron hondamente á Fuentes. También hablaron algunos de los senadores y diputados, acordándose al final telegrafiar á la madre del héroe un cariñoso telegrama de felicitación que fué firmado por todos los presentes.

Otro banquete

Los senadores que acostumbran á hacer tertulia en el domicilio del nuevo ministro de Instrucción pública señor conde de Esteban Collantes, han acordado obsequiarle con un gran banquete como felicitación á su nombramiento. El banquete tendrá lugar el próximo lunes.

Una boda de príncipes

Telegrafían de Copenhague que hoy se ha celebrado en aquella capital la boda del príncipe de Boris, heredero de la corona de Bulgaria, con la princesa Isabel de Rumania. Los esposales se efectuaron en medio de una gran suntuosidad.

El Mikado envía una misión á Roma

Dicen de Tokio que el Mikado enviará una misión extraordinaria á Roma con objeto de felicitar al Papa por su elevación al pontificado.

La revolución en Méjico

Según cablegramas recibidos de Méjico dan cuenta de que la revolución en aquél país sigue cada vez más encarnizada. En las cercanías de Texas 15.000 carrancistas han derrotado á las fuerzas de Pancho Villa, causándoles centenares de bajas. Esta derrota ha causado gran sensación, pues se ignoraba que Carranza contase tan gran número de fuerzas.

PARTE OFICIAL DE BURDEOS

El parte oficial de Burdeos, de las tres de la tarde, dice que en la región de Iprés, en un combate habido entre las tropas aliadas y numerosas germanas, estas perdieron muchas trincheras que quedaron completamente desmanteladas. Los ejércitos del kaiser sufrieron serias pérdidas en sus filas combatientes. Nos apoderamos de bastante material y municiones. La artillería germana, en vista del retroceso de sus fuerzas, inicia un tenaz y vívido tiroeo. Nuestras piezas artilladas contestaron rudísimamente, consiguiendo reducir á silencio el tiroeo de las avanzadas teutonas. Las líneas de las baterías alemanas tuvieron que lamentar grandes desperfectos. Las fuerzas aliadas que operan en la región de Soupir, se apoderaron tras empujada lucha que duró dos horas, de la cuesta número 132. Los alemanes realizaron verdaderos esfuerzos para que esto no se llevara á cabo, resultando infructuosas sus tenaces oposiciones. Después de sembrar el pánico en las líneas alemanas, nuestros soldados se vieron en lo alto de la pendiente victoriosos y sin haber tenido que contar pérdidas de importancia. Momentos seguidos los alemanes contraatacaron enfurecidos la nueva posición, poniendo en sus contraataques toda la decisión y arrojo, que resultó insuficiente. De resultados de estos contraataques nuestros gruesos se envalentonaron grandemente, persiguiendo á las tropas teutonas en su retirada. Los aliados se hicieron dueños de tres líneas de trincheras alemanas. Estas comprenden un terreno equivalente á 600 metros. Durante estas acciones, los soldados franco-belgas hicieron grandes estragos en las filas de los ejércitos del kaiser. Estos cada día se encuentran más incapaces de pelear con las tropas aliadas, que de una manera valerosa llevan á la práctica sus intentos. Las fuerzas teutonas que combaten en esta región se sienten en gran modo desfallecidas. El frío que reina es bastante intenso. En los ejércitos alemanes que operaban en la región donde sufrieron tan grande derrota, en vista de lo sensible que fué ésta, decidieron desquitarse de las fuerzas franco-belgas con tan sin par valentía están peleando. Para esto decidieron bombardear la región de Soissons, haciéndolo así, y de una manera eficazísima y casi irresistible. Durante el bombardeo tenaz de las fuerzas teutonas, se incendiaron en la población de Soissons el Ayuntamiento y Palacio de Justicia, dos magníficas construcciones, y varios edificios. No hubo bajas personales que lamentar. Otras noticias también recibidas en el parte de Burdeos de la tarde, dicen que las operaciones que los aliados practican en la región de Craonne, se llevan con gran orientación y felicidad. Las fuerzas franco-belgas, hacien-

do verdaderos esfuerzos, combaten ruda y denodadamente contra los alemanes. En esta región las líneas de combate de los teutones han sufrido innumerables pérdidas. La artillería francesa, potente y triunfadora en todos cuantos combates ha tomado parte, ha cañoneado las líneas avanzadas germánicas. En estas ha destruído varios cobertizos y depósitos. Las líneas de ametralladoras y artilladas han sufrido también muchos desperfectos. Las primeras, en particular, han quedado casi por completo devastadas. En vista de la actividad demostrada por nuestras piezas de grueso calibre, la artillería pesada alemana comenzó á tiroear nuestras posiciones. Desde éstas se hizo aún más brusco y violento el tiroeo de nuestros cañones y piezas de ametralladoras. Momentos seguidos se generalizó el combate entre las artillerías, apreciándose desde el primer momento la superioridad de las baterías francesas, que hacían insoportable su resistencia. Los cañones alemanes fueron acallados, después de haber sufrido daños grandísimos, lo propio que pasó en las filas. En la región de Perthes la acción se lleva á cabo con bastante rapidez y eficacia. En esta parte rechazamos varios ataques iniciados por las fuerzas germánicas, que atacaron con gran violencia. Hemos tomado unos seiscientos metros de trincheras alemanas. Estas estaban aún sin terminar de fortificar, pero en buenas condiciones para parapetarse y hacer una gran resistencia. Hemos contraatacado con gran felicidad á las fuerzas germanas que aquí operan, consiguiendo apoderarnos de un pueblecillo inmediato á la región, campo de estas operaciones. Los progresos que se hacen en los demás puntos de esta parte son de gran importancia. Entre las regiones de Reims y Argona se ha desarrollado un encarnizado combate. Durante el combate hemos causado á las fuerzas germanas grandes é importantísimas bajas y pérdidas en material y municiones. Los prisioneros alemanes que han caído en nuestro poder confirman que las bajas sufridas son enormes.

bro enemigo tan superior en número, se retiraron los serbios y aquellos ocuparon el poblado. Pero los serbios habían pedido refuerzos á la capital, y habiéndoles recibido por la noche, atacaron á su vez al pueblo para expulsar de él á los invasores. Las tropas serbias se componían de cinco destacamentos que atacaron y combatieron durante toda la noche con verdadero ardor hasta que consiguieron su propósito y los austro-húngaros fueron hechos abandonar el pueblo, después de haberles costado su defensa la pérdida de cien hombres que cayeron en poder de los serbios, que además ocasionaron á su enemigo numerosas bajas. Se confirma la intervención de Italia. Dicen de París que todas las versiones que circulan acerca de la actitud de Italia ante la guerra actual confirman que se encuentra próxima su intervención al lado de las naciones aliadas. También Rumania, si Austria no lo evita. El telegrama anterior agrega que no será solamente Italia quien haya de intervenir todavía en el conflicto, sino que lo hará también Rumania. Se asegura así mismo que esta intervención solamente podría ser evitada si Austria formulara una precipitada petición de paz. La próxima entrevista. Termina el despacho mencionado asegurando igualmente que la próxima entrevista que hayan de celebrar los soberanos de Rumania y Bulgaria se relaciona con la futura actitud que ambos estados habrán de adoptar. A los dos soberanos acompañarán los respectivos ministros de Estado. En los centros diplomáticos existe gran expectación por lo que de esta entrevista pueda salir. Victorias turcas. Telegrafían de Constantinopla que los turcos se han apoderado de Kofno, en la región caucásica, sin que encontraran resistencia alguna. Grand duque muerto. Añade el anterior despacho que entre los muertos en una de las últimas acciones, figura el gran duque ruso Alejandro Michelaiovitch. En Viena se considera próximo un asedio de los rusos y se apresuran á fortificarse. Telegrafían de la capital de Austria que millares de obreros procedentes de todas las provincias apresuran las fortificaciones que han de defender á Viena de un probable y temido próximo ataque. Se están abriendo en rededor de la ciudad grandes trincheras y construyendo numerosos blocaos. Las autoridades adquieren grandes cantidades de subsistencias que van almacenando para el caso de tener que sufrir un asedio prolongado. La lucha en Francia. Despachos particulares de Amsterdam comunican que continúa la lucha en Flandas, y en las orillas del Iser hasta Dixmude. Los alemanes han vuelto á atacar á Saint George, del que fueron rechazados con pérdidas. CORTÁZAR.

ÚLTIMA HORA

Madrid 10—3 m.

La victoria rusa ha sido completa

Comunican de Petrogrado que el ministro de Estado del Gobierno ruso ha telegrafiado á todos los embajadores de Rusia en el extranjero dándoles cuenta de la victoria tenida últimamente por el ejército ruso contra los turcos. Las tentativas realizadas por los restos del ejército turco para unirse á las tropas que se encuentran desbandadas en las proximidades del río Gironk, han fracasado todos ellos sufriendo los turcos nuevas y parciales derrotas. A varias millas de distancia de la frontera, los caminos, la montaña y los valles se encuentran cubiertos de cadáveres, que se han quedado helados. Todos estos cadáveres serán quemados para evitar la propagación de una enfermedad al descomponerse. A 3.300 metros. Añade el anterior telegrama de Petrogrado, que en los últimos combates librados en el Cáucaso, hubo muchos momentos y muchos lugares en los que la respiración se hacía bastante dificultosa. Esto se explica al saber que los soldados luchaban á 3.300 metros de altitud. Pueblo ocupado por los austriacos y recuperado por los serbios. Telegrafían de Niseh que un poderoso ejército, compuesto de fuerzas austro-húngaras, se presentó ante el pueblo de Adatzigalia, situado cerca de Belgrado. La pequeña guarnición que defendía el pueblo pretendió al principio repeler el ataque de los austriacos, pero al ver que nada conseguiría so-

bro enemigo tan superior en número, se retiraron los serbios y aquellos ocuparon el poblado. Pero los serbios habían pedido refuerzos á la capital, y habiéndoles recibido por la noche, atacaron á su vez al pueblo para expulsar de él á los invasores. Las tropas serbias se componían de cinco destacamentos que atacaron y combatieron durante toda la noche con verdadero ardor hasta que consiguieron su propósito y los austro-húngaros fueron hechos abandonar el pueblo, después de haberles costado su defensa la pérdida de cien hombres que cayeron en poder de los serbios, que además ocasionaron á su enemigo numerosas bajas. Se confirma la intervención de Italia. Dicen de París que todas las versiones que circulan acerca de la actitud de Italia ante la guerra actual confirman que se encuentra próxima su intervención al lado de las naciones aliadas. También Rumania, si Austria no lo evita. El telegrama anterior agrega que no será solamente Italia quien haya de intervenir todavía en el conflicto, sino que lo hará también Rumania. Se asegura así mismo que esta intervención solamente podría ser evitada si Austria formulara una precipitada petición de paz. La próxima entrevista. Termina el despacho mencionado asegurando igualmente que la próxima entrevista que hayan de celebrar los soberanos de Rumania y Bulgaria se relaciona con la futura actitud que ambos estados habrán de adoptar. A los dos soberanos acompañarán los respectivos ministros de Estado. En los centros diplomáticos existe gran expectación por lo que de esta entrevista pueda salir. Victorias turcas. Telegrafían de Constantinopla que los turcos se han apoderado de Kofno, en la región caucásica, sin que encontraran resistencia alguna. Grand duque muerto. Añade el anterior despacho que entre los muertos en una de las últimas acciones, figura el gran duque ruso Alejandro Michelaiovitch. En Viena se considera próximo un asedio de los rusos y se apresuran á fortificarse. Telegrafían de la capital de Austria que millares de obreros procedentes de todas las provincias apresuran las fortificaciones que han de defender á Viena de un probable y temido próximo ataque. Se están abriendo en rededor de la ciudad grandes trincheras y construyendo numerosos blocaos. Las autoridades adquieren grandes cantidades de subsistencias que van almacenando para el caso de tener que sufrir un asedio prolongado. La lucha en Francia. Despachos particulares de Amsterdam comunican que continúa la lucha en Flandas, y en las orillas del Iser hasta Dixmude. Los alemanes han vuelto á atacar á Saint George, del que fueron rechazados con pérdidas. CORTÁZAR.

AL CERRAR LA EDICIÓN

Fuego en Peña Castillo

A la hora de cerrar nuestra edición, cuatro de la madrugada, nos avisan por teléfono que en el barrio de San Martín, de Peña Castillo, se ha declarado un violento incendio. Para sofocarle han salido, para el citado pueblo, las bombas pertenecientes á los cuerpos de bomberos municipales y voluntarios, así como el carro de utensilios del primero. Para el lugar del fuego salieron también el nuevo jefe de la Guardia municipal, señor Ponco de León; el sujeto, señor Fontecha, y un redactor de LA REGION.

LA REGION CANTABRA se vende en Barcelona en el kiosco del «Barcelona», Rambla de Canaletas, Salvador Sanz.

DON NICOLÁS MARTÍNEZ GÓMEZ

ha fallecido en el día de ayer

Á LOS 49 AÑOS DE EDAD

Su desconsolada viuda doña Carmen Antón; hijos doña Angeles, don José, doña Matilde y doña Mercedes; madre política doña Carmen Beci; hermanas doña Rosa, doña Candelaria y doña Ascensión; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, San Simón, 8, 1.º, al sitio de costumbre; favor que agradecerán sinceramente.

Santander, 10 de enero de 1915.

ATENE DE SANTANDER

Esta tarde dará una conferencia el periodista mejicano don Gonzalo Rivero...

Ambiente deportivo

¿Con inuará mucho tiempo esta inercia?... Santander no es deportivo... Se oye a infinidad de personas por diferentes sitios exclamar.

Y es muy cierto; no importa, ni es deportiva la montaña, teniendo cuatro ó seis amigos del sport en general.

Estos, por mucho que trabajan en despartar verdadero entusiasmo al deporte, no consiguen nada, es decir, consiguen fundar ó reforzar alguna entidad deportiva nueva...

Es forzoso fomentar lo vital, lo salubre, el sport, cualquiera que sea, pues todos fortifican y robustecen á sus propagadores y entusiastas.

En nuestro pueblo el deporte está completamente aletargado, sumido, como infinidad de veces y siempre en mis crónicas he dicho, en la más absoluta y tristísima inercia...

¿Que hoy no podemos conseguir tales glorias? Lo comprendo, pero la evolución si hoy fuésemos más constantes y activos para lo que, no me cansaré en repetir, porque es envidiable, á otros pueblos, que, debido al amor propio, al amor grande y progresista, han laureado para muchos años.

Así debemos hacer nosotros, los montañeses, trabajar y desvelarnos en algo acerca del sport, para que mañana seamos lo único, lo inmensamente hermoso, lo que más había de enorgullecer; ser conocidos, nombrados, admirados, invencibles deportivamente.

La respuesta deberán de hacerla todas las entidades y Centros deportivos santanderinos, con sus nuevas iniciativas y progresos.

PEPITO PEDAL.

Sport Ciclista Montañés

Esta Sociedad convoca á junta general extraordinaria para hoy, á las nueve y media de la mañana.

El acto tendrá lugar en el local de la Sociedad recreativa «La Bohemia», calle de Segismundo Moret.

Se solicita la más puntual asistencia, por ser de gran importancia para esta Sociedad los asuntos que han de tratarse.—La Directiva.

Quejas del vecindario

Abrimos esta sección, donde acogeremos cuantas denuncias tengan á bien denunciarlos los vecinos, que se relacionen, las quejas y denuncias, con el mal estado de las calles y la falta de higiene que observen en las casas, para que nosotros las publiquemos.

Advertimos que las denuncias han de venir firmadas y rubricadas, aunque, si el comunicante ó comunicantes desean, no aparezcan los nombres en el periódico. Pero la dirección necesita, para dar cabida á los escritos, la garantía formal de que la queja es justa y necesaria la reforma que en los mismos se solicita.

Conque ya lo sabe el vecindario: LA REGIÓN CANTABRA está á su disposición.

Para el señor administrador de LA REGIÓN CANTABRA y para el señor alcalde.

Señor Director: Esta queja va repartida por igual para los dos citados señores cuyos nombres encabezan esta carta.

Yo estoy dispuesto á seguir con los deberes que me impone el cargo; pero es preciso para ello que se me dote, de seguir el temporal de aguas que en la actualidad padecemos, que se me dote, digo, de una cachafandra por lo menos; porque no lo dude usted, señor administrador de LA REGIÓN, pasar por la Avenida de Alfonso XIII en estos días es exponer á mi familia á que vista de luto, y esto, como usted puede comprender, es muy triste.

Esta queja lo alcanza en primer lugar al señor alcalde, aunque también se la haya dirigido al administrador de este periódico, y á usted se la dirijo también, señor don José Gómez, porque á las puertas de la estación de Bilbao se forma en estos días de lluvia una verdadera bahía, en la cual estuvo anoche á punto de perecer ahogado.

Este mismo peligro corrieron cuantos viajeros llegaron por las líneas de dicha estación.

Para evitar una catástrofe, que muy bien pudiera ocurrir, es por lo que produzco esta queja; que supongo, señor alcalde, sea atendida y que le agradeceré este su afectísimo seguro servidor

El RECADISTA.

NOTAS MARÍTIMAS

Exámenes

El día 15 del actual tendrán lugar, en la Sala de Juntas de esta Comandancia de Marina, los exámenes de patrones de embarcaciones destinadas al tráfico interior de nuestro puerto.

Las instancias se admiten hasta el día 14 en la Secretaría de dicha Comandancia.

Embarcaciones menores dependientes del ejército.—Bandera y distintivos que pueden arborar.

La real orden del 24 de noviembre de 1914, publicada por el Ministerio de Marina, ha determinado que las embarcaciones menores, afectas al servicio del ramo de guerra, pueden usar la bandera de guerra con la inscripción de «Artillería, Ingenieros», ó el que correspondiera al Cuerpo de que dependan.

Las falgas ó embarcaciones de las autoridades militares usarán la misma bandera, y debajo del escudo el lema «Capitanía General» ó «Gobierno Militar», según correspondiera.

Las autoridades militares que tienen derecho al uso de distintivos, con arreglo al real decreto de 18 de febrero del año actual, podrán arborarlo, no solo en las embarcaciones de la Armada sino en sus falgas y, á falta de éstas, en las embarcaciones del ramo de guerra, que en este año deberán llevar la bandera que se ha prefijado para las autoridades mencionadas.

Para los maquinistas navales Exámenes

Otra real orden del 11 de diciembre, dispone: Los exámenes semestrales para maquinistas navales continuarán verificándose en las cinco Comandancias de Marina de Bilbao, Ferrol, Cádiz, Cartagena y Barcelona, por el orden ya indicado en otra noticia publicada en números anteriores.

1.º Los exámenes semestrales para maquinistas navales continuarán verificándose en las cinco Comandancias de Marina de Bilbao, Ferrol, Cádiz, Cartagena y Barcelona, por el orden ya indicado en otra noticia publicada en números anteriores.

2.º El tribunal examinador, tanto para primeros como para segundos maquinistas navales, estará constituido por el presidente y secretario, ambos de los Cuerpos de la Armada, como se dispone en la real orden del 27 de septiembre de 1912, y dos vocales primeros maquinistas navales, con un mínimo de seis años de servicios efectivos en destinos de su clase, uno designado por la Asociación General de Navieros de España y el otro por las Asociaciones de maquinistas navales.

La designación de este segundo vocal la harán por turno las Asociaciones para cada convocatoria, por orden de antigüedades de la fecha en que le fué reconocido ese derecho, con arreglo á lo prevenido en la real orden de 28 de septiembre de 1912, y

3.º Los honorarios de los vocales civiles serán los señalados en la real orden de 22 de junio de 1904.

Barcos de pesca de arribada

Anoche llegó de arribada á nuestro puerto el vapor de pesca «Jaboo», de la matrícula de San Sebastián, debido al mal estado del mar.

Igual hicieron las embarcaciones parejas que salen á la pesca del bou, y que salieron de nuestro puerto el día 8, de madrugada.

En el día de ayer no pudieron hacerse á la mar las embarcaciones que se dedican á la pesca del besugo y sardina.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.) Vapor «José de Aramburu», en Bilbao, que está cargando mineral para Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Saint Nazaire, descargando carbón. Vendrá después á Bilbao en lastre.

COMPANÍA MONTAÑESA Vapor «Asón», en Santander, cargando mineral en Nueva Montaña, con destino á Ayr.

«Matienzo», en Glasgow. COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Bilbao. «Peña Cabarga», en viaje á Glasgow. «Peña Castillo», en Cardiff.

«Peña Rocías», en viaje á Saint Nazaire. «Peña Sagra», en Santander. «Peña Rubia», en viaje Sevilla.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en Barcelona. Adolfo, en viaje á Filadelfia.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», de Bilbao para Santander, con carga general.

«María Mercedes», de Avilés para Pravia, con carga general.

«María Pilar», de Ribadeo para Gijón, con carga general.

«María Cruz», de Bilbao para Pasajes, con carga general.

«María Gertrudis», de Avilés para Luarca, con carga general.

«María Clotilde», de Navia para Tapia, con carga general.

«María del Carmen», en reparación en el dique de Gijón.

«García número 2», de Ribadeo para Avilés, con carga general.

«García número 3», de Ribadesella para Gijón, con carga general.

«Francisco García», de Bayona para Santander.

Notas meteorológicas

Barómetro, á cero grado, y al nivel del mar, 756,0 durante las primeras ocho horas, y 761,9 durante las dieciséis.

Estado del mar, gruesa durante las primeras ocho horas, y picada durante las dieciséis.

Movimiento de buques

ENTRADOS Ninguno.

SALIDOS «Cabo Roca» y «Cabo Espartel».

Mareas para hoy

Floamareas: Mañana, 9,59; noche, 10,36. Bajamareas: Mañana, 3,58; tarde, 4,28.

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo: Oeste, fresco; mar, picada; horizontal, chubascoso. Gijón: O. S. O., fresco; mar, picada; horizontal, achubascado. Coruña: Noroeste, fresquito; mar gruesa del mismo; horizontales, chubascos. Bilbao: Viento Noroeste, fresquito; mar gruesa del mismo; horizontales, chubascos. Madrid: Centros borrascosos en el mar del Norte y mar Balear; son probables los vientos del Este fuertes en Cantabria, Galicia y costas del Mediterráneo; hay mar gruesa en el Canal de la Mancha, Golfo de León y mar Balear.

DE LA PROVINCIA

Detención Ha sido llevada á cabo por la Guardia civil del puesto de Reinosa, la detención del sujeto Mariano López García, de 34 años, vecino de Orzales, por haberse hallado el día 5 del actual en la venta denominada «La Magueta», sostuvo una discusión con el convecino Juan Martínez López, de 34 años.

Debido á la discusión, el Maviano le infligió con una navaja una herida de pronóstico reservado, en la región epigástrica.

El agresor fué puesto con el atestado instruido al efecto y con el arma, á disposición del Juzgado municipal del Ayuntamiento de Campoo de Yuso.

Denuncias y sucesos

Y va de frescos Ayer fué detenido por los agentes municipales números 89 y 101, el joven de 26 años Aurelio González Rodríguez, porque á las doce y media del día de anteyer se presentó en un establecimiento de la plaza de Volarde, comiendo y bebiendo hasta hacer un gasto de 3 pesetas, habiéndose fugado aprovechando un descuido del dependiente del establecimiento, sin pagar, y con un paquete de puros.

Acto continuo se presentó en un almacén de vinos de la calle del Rincón, maltratando á una joven que estaba al frente, para coger una botella de vino.

Detenido que fué por dichos guardias le condujeron á presencia del jefe, quien ordenó su arresto.

Atropello A las diez y media de la mañana de ayer fué atropellado en la Plaza del Príncipe, por un carrizo tirado por un borriquito y guiado por Juan Corrales, el chico de 14 años José Prieto Manuz, quien fué curado en la Casa de Socorro de una pequeña contusión, habiendo pasado por su pie á su domicilio en la calle de Daoiz y Velarde, número 31.

Escándalo Lo promovieron en la tarde de ayer las individuos, vecinas de la calle de Guevara, Sagrario del Prado, de 17 años y María Ceceo, de 24.

Estas se vejaron de obra en el portal de la Casa de Socorro, con varias erusiones de las que fué curada en la Casa de Socorro.

Ambas individuos fueron denunciadas al señor teniente alcalde.

Accidente de trabajo Ayer fué curado en la Casa de Socorro el obrero Crisanto Higuera, de 50 años, de una herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda, que se produjo trabajando en el edificio en construcción del Instituto General y Técnico.

Maltrato Ha sido denunciado el chico de 12 años Indalecio Moratines Pérez, por haber maltratado en la tarde de ayer á un niño de tres años, hijo de Cristina Santos Sota, quien fué, lo mismo que su esposo, insultada por el pequeño desvergonzado.

Por la autoridad gubernativa ha sido denunciada la individuo de 32 años, Rosalia Alcalde, por haber maltratado á la joven Julia García, de 15 años, y á la madre de ésta.

El hecho fué dado parte al señor juez municipal del distrito del Oeste, á cuya disposición ha quedado.

Sustracción Doña Dionisia Zarroso Fernández, de 27 años, ha denunciado ante las oficinas de la Inspección de Vigilancia, que el individuo Manuel Toca Torres, de 29 años, comerciante, se había apoderado, como de su propiedad, de un colchón de lana, valorado en 50 pesetas, y que tenía la denunciante depositado en casa de Virginia Gómez, que vive en la calle de Ruamayor, número 12, bajo.

El denunciado ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal del Este.

Por blasfemo Ha sido denunciado por la Guardia municipal por escandaloso y blasfemo, el individuo de 28 años, Gregorio Elizalde Ornechea.

Ingresó en la cárcel á cumplir quince días de arresto gubernativo.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO Méndez Nuñez, 2

Conferencia suspendida Según nos comunica nuestro correspondiente en Guarnizo, la conferencia anunciada para anoche en dicho pueblo tuvo que suspenderse por culpa del mal tiempo.

Oportunamente anunciáramos el día en que ha de celebrarse dicho acto que, como los anteriores, promete verse concurrido.

Matadero Romano del día 9 Reses mayores, 26; menores, 12; con peso de 5.386 kilos.

Cerdos, 11; con peso de 1.077 kilos. Corderos, 88; con peso de 310 kilos.

CASA DEL PUEBLO Convocatoria

Esta Sociedad se reunirá en junta general ordinaria hoy domingo, á las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Moret, 7, 1.º La Junta administrativa se reunirá media hora antes.

Se ruega la asistencia del mayor número posible de individuos y la asistencia más puntual.—El secretario.

Pabellón NARBÓN Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres de la tarde.

Hermoso y sensacional estreno de la interesante cinta de 2.500 metros, dividida en cuatro partes, titulada Iris.

A las ocho y media y diez secciones dobles. Proyectándose todo el programa de la tarde y estreno de la película de 600 metros, Todo por la Ciencia. Preferencia, 0,40; General, 0,20.

PAN Desde el día primero de enero, se ha puesto á la venta un riquísimo pan, fabricado bajo la condimentación misma del pan de Alar, y elaborado en una de las fábricas más acreditadas de la provincia.

Se garantiza la calidad y el peso. Morét (antes cuesta del Hospital), 15, bajo.

Música Programa de las piezas que ejecutará hoy, la Banda municipal, de once á una, en el Paseo de Pereda.

PRIMERA PARTE «Strasbourg», marcha.—Audrien. Fantasia de la zarzuela «El pollo Tejada».—Serrano y Valverde.

Fantasia de la opereta «La hija del mar».—Barrera.

DESCANSO.—SEGUNDA PARTE «Cantabria», rapsodia montañesa.—Espino.

«La procesión del Rocío», poema sinfónico descriptivo (estreno).—Turina.

«1812», obertura solemne.—Tschaiskovsky.

ANGEL SUERO REGALA á los viajeros de los tranvías de Red Santanderina TRES magníficos relojes de oro y TRESCIENTOS décimos de la Lotería Nacional.

Leed en los carteles que hay en el interior de los coches del tranvía, las condiciones con que se conceden los regalos.

Farmacias Las que han de quedar abiertas en la tarde hoy, son: Señor Arnilla, Amós de Escalante.

Saro, Santa Clara. Montañón, Hernán Cortés. Castillo, Lope de Vega.

Movimiento demográfico Día 9

DISTRITO DEL ESTE Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Tres.

DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0. Defunciones: Adelaida Ortiz Sáinz Trápaga, 68 años; Enseñanza, 19, 2.º

Laureano González Agüero, 16 años; Calzadas Altas, 15, 1.º Ramona Sánchez Sánchez, 59 años; Hospital.

Matrimonios: Cuatro. Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, á las 8 horas, 7,6; á las 16 horas, 7,1. Idem á la sombra, 7,6 y 7,1.

Humedad relativa, 77 y 88. Dirección del viento, OSO, y O.

Fuerza del viento, flojo y algo fuerte. Estado del cielo, nuboso y cubierto lluvia.

Temperatura máxima al sol, 10,1. Temperatura máxima á la sombra, 9,7. Temperatura mínima, 7,2. Lluvia en mm, 10,6. Evaporación en ídem, ídem, 1,3.

Salón PRADERA A las tres y á las cinco de la tarde (sencillos): Estreno de la película LOS PROPIETARIOS DEL REYGALE. A las 4 y á las seis (sencillos): Estreno de la sensacional película titulada EL DRAMA DE ORCIVAL.

Desde las nueve y media sección continua.—Butaca, 0,50; general, 0,20. A las 7 (dobles): Los propietarios del Reygale y El drama de Orcival. Butaca, 1 peseta; general, 0,30.

CONVOCATORIAS Trabajadores del Muelle

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy domingo, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero.

Como han de tratarse asuntos de importancia, se recomienda puntualidad en la asistencia.—La Junta directiva.

Sociedad Electrica Esta Sociedad celebrará junta general el próximo lunes, 11 del corriente, á las nueve en punto de la noche, para tratar de la renovación de cargos y otros asuntos de gran trascendencia para esta Sociedad, por lo que se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

Sociedad de obreros sastres. Se convoca á todos los individuos del gremio, estén ó no asociados, para junta general ordinaria, que se celebrará hoy domingo, á las diez de la mañana, en el domicilio social, Centro Obrero, rogando la más puntual asistencia, por tenerse que tratar de asuntos que afectan al gremio y renovación de cargos.—La directiva.

Salón de Barbería DE Aurelio Goyenechea HOSPITAL, 3.—SANTANDER Lociones de todas clases. Servicio á domicilio. Desinfección general

¡AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION de mi CASA se ha visto en la perentoria necesidad de poner en conocimiento del PÚBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquiden una parte de las grandes existencias de invierno, por ser conveniente á todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

Los trajes... de 75 pesetas á 50. Los gabanes pluma... de 80 — á 60. Los... de 50 — á 35. Los trajes... de 55 — á 40. Los impermeables... de 65 — á 45.

Sombreros y gorras á cualquier precio

¡Aprovecharse!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARIA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, DE BILBAO, and various market indices like Interior, Amortizable, etc.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS. Nayas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estaciones).

INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER

SE VENDE una escalera de caracol. Informarán en la calle de Isabel la Católica, número 3, almacén de vinos de Axpilcueta, Santander.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 23 de junio de 1880). La Caja de Ahorros paga á sus imponentes el 3 1/2 por 100 hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000,1 hasta 10.000 pesetas.

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ SUCCESOR EN EL SARDINERO (MIRAMAR) Teléfonos núms. 217 y 793. Cocina esgocida, vinos famosos, especialidad en bocanillos, lunchs y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

EN EL KIOSCO establecido en los soportales del antiguo Ayuntamiento (Antonia de la Dehesa y plaza de la Constitución), se halla de venta LA REGIÓN CANTABRA y toda clase de periódicos, de dentro y fuera de la localidad.

EDUARDO DELGADO LA CENTRAL GRAN CASA PARA VIAJEROS DANIEL MUÑOZ

HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 Á 7 PESETAS Somorrostro, 2 (Plaza de Velarde)—Santander

CAFÉ ESPAÑOL SALONES DE BILLAR Y TERAPIA AMPLE

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoras. SERVICIO SEMERADO RIBERA, 13, TELÉFONO 101-SANTANDER

Bar SONDERKLASE Muelle, 24 y Calderón.

Casa de comidas y bebidas á cargo de NARCISO MARTÍNEZ Antiguo dependiente del «Centro Montañés» Ofrece su casa á sus numerosos amigos donde encontrarán toda clase de góncos pertenecientes á dicha ciudad.

Gran peluquería Linacero

Ocho oficiales.—Cuartos de baño.—Salón limpia cabezas INDEPENDIENTE: GABINETE PEDICURO para la extracción de callos, ojos de gallo, uñeros, uñas encorvadas y contramarcha de las mismas. Las extracciones se efectúan por un procedimiento nuevo. ÚNICO GABINETE EN ESPAÑA Paga de Penas, núm. 3, y Calisia, núm. 3.—Santander.—Tel. núm. 769

LA GLORIA de BALDOMERO DIAZ

Comestibles y café á cargo de DANIEL DIAZ En este establecimiento se encuentran géneros de las mejores marcas conocidas. Se sirven toda clase de comidas Especialidad en besugo escocido Calle de Castañar, letra A.—Teléfono 645.—Santander

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suiza. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! No confundirse con otras de su clase!

CAFÉ CÁNTABRO AMPLIOS SALONES DE BILLAR

Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo. SEMERADO SERVICIO PLAZA DE PI Y MARGALL TELÉFONO 487



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos
HABANA Y VERACRUZ
 Saldrá de Santander, el 22 de enero, el vapor
SAMARA
 PRECIOS DEL PASAJE
 EN CÁMARAS MUY ECONÓMICAS EN CÁMARAS MUY ECONÓMICAS
 Para Habana. En 3.ª preferente, 441 ptas. Para Veracruz. En 3.ª preferente, 455 ptas.
 En 3.ª ordinaria, 241 ídem. En 3.ª ordinaria, 255 ídem.
 En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS
 Saldrá de Santander, el 7 de enero, el vapor
HAITÍ

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK
 Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
 A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores
VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ
 VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
 CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
 Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.
 PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS
 BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER
 CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)
 Bodegas.—Qual de Chartons, 86.
 Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto.
 Bilbao.—Muelle de la Saive.
 Manzanera.—(La Mancha).
 Alicante.—Esplanada de España, 30.
 Villena.—Bodega Nueva.
 Logroño.—Delicias, 1.
 VINOS TINTOS CORRIENTES
 Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
 VINOS FINOS DE MESA
 Rioja Medoc, Alambra.—Rioja selecto
 Rioja empuerado.—Rioja fino
 Rioja blanco (estilo Sauternes).
SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
 PRÓXIMAS SALIDAS
 Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
 El día 26 de ENERO, saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas
CALIFORNIE
 que efectúa la travesía en 10 días.
 Precios del pasaje á New-York pesetas 345 en 2.ª clase
 270 en 3.ª preferente.
 Incluidos los impuestos. 180 en 3.ª ordinaria.
 En combinación con los ferrocarriles más rápidos de los Estados Unidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las demás estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.
 Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao
CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º—BILBAO

LA PROPICIA
 Agencia de pompas fúnebres
 DE CEFERINO SAN MARTÍN
 Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
 PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
 Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 451

SANCHEZ HERMANOS
 Almacenes de carbones minerales y coqs
 Concedida, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
 Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.
 — de carbón superior. 240
 — de cok superior. 275
 Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 268.
 NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.
 Santander, 1.º de octubre de 1914.

INDALECIO CRIALES
 FABRICANTE DE CHORIZOS
 HARO (RIOJA)
 Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
 PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
 FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 Fábrica de toda clase de pastas para sopa
 SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS
 BUJÍAS ESTÉRICAS, FINAS Y CORRIENTES
“JABÓN TIERRUCA”
 Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.
 Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.
 DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER

LA AUSTRIACA
 Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
 PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
 Despacho central, Burgos, 5—Fidase en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
 JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA
 ANGEL RIVERA
 Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458—Servicio permanente
 ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADERLANTOS MODERNOS
 Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres
 Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
 Especialidad en arcas y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

REPRESENTANTES
 Importantes fábricas de medallas, muebles, junco esmaltado, novedades, fábricas de géneros de punto de todas clases, tapones de corcho y muchas otras desean ser bien representadas.
 Ofertas: A la «Unión Comercial»: Plaza del Rey, 7, Barcelona.
 EN SANTANDER: Gerencia de LA REGIÓN CANTABRA; Muret, 7, primero, quien entrega circular explicatoria gratis.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
 Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
 Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA IDEAL
 Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Bancos y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 Comisiones - Representaciones - Transportes
SEGUROS GENERALES
 Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
 Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.
 Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.
MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y á PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.
REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.
PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA
GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

QUESO MANCHEGO
 Se ha recibido una partida muy buena, á dos pesetas el kilo.
EL BRASIL
 SAN JOSÉ, 9.
INTERNACIONAL
 REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
 APERITIVOS Bocado, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
 SERVICIO A DOMICILIO

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
 MARCA REGISTRADA
 con el número 25.435
MANUEL
 Juan de Herrera, 2
 NOMBRE COMERCIAL
 REGISTRADO
 con el número
RIVERO
 TELÉFONO 529
 — SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
 LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
 SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
 Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!
 Zamarras desde 6 pesetas
 Trajes desde 7,50 pesetas
 Gabanes desde 5 pesetas

Trajes pañón	desde 9'50 ptas.	GABANES NOVITAS PARA NIÑOS	desde 22 ptas.
Id. vicuña y estambres	19'00	Id. piuma	25'00
Id. cheviot, gran moda	25'00	Id. para niños	9'00
Americanas para hombre	3'25	Id. angora	13'00
Chalecos id., id.	1'75	Id. piuma	15'00
Pantalones id., id.	2'00	Id. espetolet azules	7'50
Id. para niños	0'90	Zamarras Isabelina, adornadas	11'00
Camisetas para niños	0'75	Id. diagonales superior	15'00
Id. esotra para hombre	1'85	Id. ratina y castor	20'00

 SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESESAS
 Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.
¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
 TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS
ALMACENES LA BATALLA
 4, Alfarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cantabra
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 Gran fábrica de Gaseosas,
 Jarabes y Agua de Seltz
 Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos
 Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machicharo) — SANTANDER
Talleres de maquinaria
 Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14
 — SANTANDER —

La Cruz Blanca (S. A.)
 Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
 Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
 San Fernando, núm. 8 San Juan

CHATARRERÍA
 Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
 La que mejor paga en precios es la de
EUSEBIO HERRERO
 NO CONFUNDIRSE: CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 13
 Para compras importantes rigen precios más afinados.

SERVICIOS PÚBLICOS
SANTANDER-MADRID
 Rápido.—Salida de Santander: á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.
 Salida á Madrid: á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.
 Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
 Correos.—Salida de Santander: á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.
 Salida de Madrid: á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.
 Mixtos.—Salida de Santander: á las 7'28, para llegar á Madrid á las 5'58.
 Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.
SANTANDER-BÁRCENA
 Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: á las 9'18 y 12'8, para llegar á Bárcena á las 11'20 y 14'12, respectivamente.
 Salidas de Bárcena: á las 8 y 17'29 para llegar á Santander á las 10'10 y 19'36, respectivamente.
SANTANDER-BILBAO
 De Santander á Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar á Bilbao á las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.
 De Bilbao á Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar á Santander á las 11'31, 16'02 y 20'37, respectivamente.
 De Santander á Marrón.—A las 17'20.
 De Gijón á Santander.—A las 7'20.
 De Santander á Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.
 De Liérganes á Santander.—A las 7'35, 8'30, 11'40, 13'50 y 18'05.
SANTANDER-ONTANEDA
 De Santander á Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.
 De Ontaneda á Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.
SANTANDER-OVIEDO
 Salidas de Santander: á las 8 (correo) y 19'20.
 Llegadas á Santander: á las 16'32 (correo) y 21'29.
SANTANDER-LLANES
 Salidas de Santander: á las 17'20, para llegar á Llanes á las 20'45.
 Salidas de Llanes: á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.
SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
 Salidas de Santander: á las 15 y 19'15.
 Salidas de Cabezon: á las 7'18, 13'55 y 17'09.
SANTANDER-TORRELAVEGA
 Salida: á las 7'20.
 Llegada: á las 12'20.
SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
 De Somo para Pedreña y Santander: á las 6'30, 8'30 y 13'30.
 De Santander para Pedreña y Somo: á las 7'45, 12 y 18'00.